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FACTORII DETERMINANŢI AI TERORISMULUI 

Rezumat
Odată cu schimbările din lumea contemporană, caracterizată prin procese de integrare, 

regionalizare, globalizare, s-a modificat şi conţinutul conceptului de securitate internaţională. Începutul 
noului mileniu este caracterizat de trăsături distincte ce afectează sistemul securităţii internaţionale, 
conflictele etnice şi religioase, sărăcia, pretenţiile hegemoniste ale unor state care reprezintă riscuri 
majore pentru escaladarea tendinţelor de separare teritorială, respectiv a terorismului în lume. 
Abordarea complexă a obiectivelor strategice şi a mecanismelor de combatere a terorismului necesită 
elaborarea măsurilor practice de blocare a separatismului regional, ce se manifestă sub acoperire etnică, 
religioasă etc.

Cuvinte-cheie: terorism, globalizare, regionalizare, integrare, separatism, geopolitic, beligerand.

Summary
With the changes in the contemporary world, characterized by processes of integration, 

regionalization and globalization, has changed the concept of international security. The beginning of 
the new millennium is characterized by distinct features that affect the international security, ethnic and 
religious conflicts, poverty, hegemonic pretensions of some countries which present the major risks to the 
escalating trends of territorial separation or terrorism in the world. Comprehensive approach to strategic 
objectives and mechanisms for combating terrorism, requires elaboration of practical measures to block 
regional separatism manifested by ethnic and religious undercovering, etc.

Keywords: terrorism, globalization, regionalization, integration, separatism, geopolitical, 
beligerand.

În prezent, procesul de evoluţie a societăţii umane este caracterizat de di-
verse fenomene, implicit de fenomenele separatismului şi terorismului, fenomene 
aflate într-o neîntreruptă interacţiune şi interdependenţă. În timp ce prin separa-
tism, ca fenomen social-politic complex şi multidimensional, se înţelege intenţia 
de separare, de desprindere dintr-un grup social constituit, cea de a doua tendinţă 
– terorismul – reprezintă calea aleasă (modalitatea) de separare teritorială, recu-
noaştere politică şi creare a unui nou stat independent.

Marcanţi sunt factorii ce alimentează cele două fenomene – separatismul 
şi terorismul – şi care este rolul jucat de fiecare în parte în acest proces complex. 
Prezentul comunicat pleacă de la ipoteza generală că există o strânsă legătură 
între separatism, ca activitate umană conştientă şi voluntară, concepută, orga-
nizată şi desfăşurată de un grup social formal sau informal constituit în vederea 
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satisfacerii unor interese şi aşteptări ale unui segment de populaţie, legate de 
obţinerea statutului de entitate independentă şi autonomă faţă de statul căruia, 
acum îi aparţine, şi terorism, ca mijloc violent la care apelează grupul social – 
partid politic sau un alt tip de asociere fondat pe criterii etnice de atingere a 
acestui scop. De regulă, separatiştii, dacă aleg folosirea forţei pentru atingerea 
obiectivului strategic propus – obţinerea statutului de entitate statală indepen-
dentă a unei regiuni ce aparţine unui stat independent, suveran şi subiect activ 
şi recunoscut al comunităţii internaţionale, îşi creează structuri paramilitare. 
Acestea iau forma „unei armate de eliberare”, aşa cum s-a întâmplat în Koso-
vo, Transnistria (Republica Moldova), Osetia de Sud (Georgia) sau a unei „aripi 
militare” cum a fost cazul cu Armata Republicană Irlandeză (IRA), ori cum este 
cazul organizaţiei ETA (Spania) [1, p. 66]. În calitate de ipoteză de lucru va fi 
folosită următoarea: separatismul politic şi cauzele acestuia constituie factori de-
terminanţi ai terorismului.

Înţelegerea corectă a cauzelor separatismului implicit ale terorismului este 
esenţială pentru consolidarea sistemului de securitate internaţională, adoptarea 
unor strategii de combatere a acestui fenomen, precum şi pentru reducerea nu-
mărului de victime şi a efectelor negative sociale, politice sau economice. Ideea 
potrivit căreia orice dezastru social trebuie prevenit înainte prin eliminarea cauze-
lor sale este pe deplin justificată, având în vedere că analiza celorlalţi factori nu a 
dat, până acum, rezultatele scontate. Iată de ce mulţi autori au încercat să analizeze 
terorismul pornind de la profilarea cauzelor care îl determină.

Terorismul contemporan se axează îndeosebi pe extremismul religios vio-
lent, pe extremismul politic, urmărind efectele dezrădăcinării lui. Cauzele prolife-
rării în timp a acestui fenomen continuă să fie extrem de diferite şi complexe. Ele 
îşi au sorgintea în adâncirea crizelor economice, culturale şi sociale, în politica de 
alienare a tinerilor care locuiesc ca imigranţi, în recrudescenţa criminalităţii şi 
în expansiunea reţelelor acesteia controlate de lumea interlopă [2, p. 5].

Politologul american M. Crenshaw a cercetat subiectul terorismului sub as-
pectele complexe specifice acestuia pe care le-a elucidat în mai multe lucrări. În 
lucrarea „The causes of terrorism. Comparative politics”, autorul elucidează cu lux 
de amănunte cauzele care determină apariţia terorismului, cum ar fi etnia, naţio-
nalismul, separatismul, sărăcia şi dificultăţile economice, globalizarea, lipsa de-
mocraţiei, disoluţia intelectualităţii, religia, discriminarea [3, p. 379]. Analizând 
separatismul ca o cauză care determină apariţia terorismului autorul îl scoate în 
evidenţă ca fiind factor determinant al acestuia.

Cercetătoarea V. Antonov a supus investigaţiei terorismul ca fenomen în 
ansamblu. În lucrarea sa „Implicaţiile politice ale terorismului internaţional” [4, 
p. 11], autoarea analizează în mod detaliat cauzele apariţiei terorismului, esenţa 
acestuia, consecinţele social-culturale ale fenomenului şi, respectiv, impactul te-
rorismului asupra sistemului de relaţii internaţionale. Autoarea susţine poziţia că 
analiza unilaterală a terorismului, ca aplicare a violenţei este una incorectă, dat 
fiind că există perspective de abordare multilaterală: dimensiunile geopolitică şi 
economică, socială, politică şi militară sunt suprapuse într-o gamă de abordări 
conceptuale care determină terorismul.



Focarele separatiste și impactul lor asupra terorismului contemporan 100

Conform opiniei autorului D. Diaconu, printre cauzele şi condiţiile imedi-
ate care generează dezvoltarea contemporană a terorismului internaţional pot fi 
enumerate: conflictul palestiniano-israelian; conflictul dintre sărăcie şi bogăţie; 
existenţa a unei singure super-puteri în lume; conflictul dintre civilizaţii; conflic-
tul dintre religii [5, p. 59].

Unii cercetători consideră că, deşi numărul şi amploarea conflictelor care au 
la origine dispute teritoriale s-au diminuat, s-au amplificat şi diversificat modalită-
ţile de soluţionare prin forţă a divergenţelor de natură etnică şi religioasă [6, p. 7], 
care afectează direct sistemul politic internaţional, generând mai multe forme de 
conflicte violente, inclusiv terorismul.

Românul Ioan V. Maxim consideră „Studiind amănunţit literatura consa-
crată terorismului (remarca unul dintre autori) putem observa că problema cau-
zelor care generează acest fenomen este tratată superficial. Atunci când sunt totuşi 
abordate, concluziile la care se ajunge sunt, de cele mai multe ori, impregnate cu 
o puternică notă de subiectivism conducând în mod uşor spre constatarea că sunt 
elaborate pentru a servi unui anumit scop” [7, p. 64].

În acelaşi timp, analiza şi interpretarea complexă a cauzelor separatismului 
şi a terorismului nu trebuie confundate cu încercarea de a justifica tendinţele de 
separare şi actele teroriste în acest scop. Nu poate exista nici o îndreptăţire morală 
pentru actele teroriste, indiferent de legitimitatea cauzelor invocate. În acest sens 
englezul Edward Hyams susţine că „a căuta cauzele acestui fenomen nu echiva-
lează cu încercarea de a-i asigura legitimitatea” [8, p. 82]. Totodată, înţelegerea 
factorilor determinanţi ai terorismului nu are nimic în comun cu atitudinea de 
capitulare şi satisfacere necondiţionată a obiectivelor grupurilor teroriste.

Majoritatea analiştilor susţin că terorismul are o cauză strict politică. Orice 
mişcare teroristă ce capătă suficient acces la putere politică pentru a-şi promova 
obiectivele renunţă la terorism din proprie iniţiativă.

Accentul pus uneori doar pe cauze politice şi ideologice este înşelător. Pre-
tinsele revendicări cu caracter politic de schimbare a societăţii, înfăptuire a revo-
luţiei, rezistenţa patriotică împotriva unui ocupant străin, mişcările de eliberare 
naţională nu pot fi considerate drept elemente fundamentale pentru înţelegerea şi 
explicarea terorismului, după cum nici a pune pe primul plan în cercetarea cauze-
lor fenomenului terorist dereglările psihologice, mizeria, violenţa, nedreptăţile so-
ciale, problemele rasiste, economice etc. nu poate conduce la concluzii corecte [9, 
p. 44]. O opinie pertinentă exprima şi profesorul de origine sârbă Vajim Dimitre-
vič, care susţinea că: „Anumite origini ale terorismului pot fi deplorabile (rasism, 
colonialism, violarea drepturilor omului) dacă se ţine seama de faptul că teroriştii 
în ansamblu provin din minorităţi frustrate” [10, p. 20].

Analizând în esenţă fenomenele separatist şi terorist, se pot scoate în evi-
denţă o serie de cauze proprii etapei actuale de dezvoltare a omenirii, cum sunt: 
conflictele sociale, din diverse state ale lumii, determinate de situaţii interne de 
diverse nuanţe (religioase, politice, economice, xenofobe, rasiste, extremiste, na-
ţionaliste, separatiste etc.); conflicte politico-militare din diferite zone ale lumii, 
dominate de interese majore, un loc important ocupându-l lupta pentru putere 
dusă deschis sau în secret de către forţe interne cu sprijin extern, inclusiv de către 
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organizaţii de tip criminal, ori terorist; expansiunea continuă şi tot mai accentuată 
a fundamentalismului islamic.

Între cauzele care favorizează apariţia şi dezvoltarea fenomenului separatist, 
implicit cel terorist, mai pot fi menţionate [11, p. 17]: vidul de putere sau insufici-
enta structurare a instituţiilor ce au atribuţii în prevenirea şi combaterea fenome-
nelor infracţionale grave; virulenţa tot mai crescută a unor fenomene infracţionale 
(violenţa, crima organizată, traficul de droguri şi de armament, migraţia ilegală 
etc.) şi interferarea tot mai acută a acestora cu activitatea teroristă; lipsa de coordo-
nare la nivel global, zonal şi regional a măsurilor antiteroriste necesare combaterii 
acestui flagel; destructurarea, reducerea sau desfiinţarea unor forţe armate con-
venţionale sau speciale aparţinând în principal fostelor state socialiste, ceea ce a 
făcut ca unii specialişti din cadrul acestora să se pună în serviciul unor organizaţii 
şi grupări teroriste. 

În sfârşit, dar nu pe ultimul loc, se situează cauzele de natură politică: poli-
tica de dominaţie, expansiune şi hegemonie, discriminare rasială şi de apartheid; 
amestecul în treburile interne ale altor state, teroarea în masă, exodul forţat al po-
pulaţiei; intensificarea activităţilor organizaţiilor fasciste, neofasciste şi extremiste; 
lipsa unor drepturi politice, economice şi sociale, sărăcia, foametea, mizeria, frus-
trările de orice fel; birocraţia, corupţia, influenţa grupurilor mafiote; traficul de 
droguri şi contrabanda cu armament, explozivi şi materiale radioactive; rata mare 
a şomajului din unele ţări etc. 

Generalizând cele expuse, conchidem că separatismul implicit terorismul 
privite ca vulnerabilităţi intensificate în ultimii ani sunt determinate deopotrivă 
de un ansamblu coerent de factori diferiţi ca natură, dar interdependenţi ca mod 
de manifestare. În opinia noastră, ei pot fi grupaţi, potrivit criteriului ales, în mai 
multe categorii. Astfel, conform criteriului „origine”, se disting: cauze externe şi 
cauze interne. Din prima categorie fac parte: globalizarea şi integrarea regiona-
lă. Ambii factori promovează interesele unor mari puteri ale lumii (actori statali) 
şi ale unor companii, bănci transnaţionale (actori nonstatali) în dauna intereselor 
naţionale. De aceea, efectele generate de aceste cauze pot fi speculate de către se-
paratişti-terorişti în susţinerea obiectivelor lor de creare a unor noi entităţi statale, 
care, afirmă ei, ar servi mai bine interesele celor pe care îi reprezintă, ingerinţa 
externă, adică cea a statelor care nu au nimic de a face în regiune (SUA, Arabia 
Saudită în zona Caucaz, de exemplu) [12, p. 75].

Din categoria factorilor interni fac parte: lupta interetnică a micilor 
state şi a micilor etnii care intră în competiţie cu marile state. Acest factor este 
bine cunoscut în zona Caucazului. Astfel, cecenii sunt inamicii ruşilor şi osetini-
lor. Georgienii sunt împotriva osetinilor. Armenii sunt împotriva turcilor, azerilor 
şi georgienilor. De aici o serie de conflicte active sau îngheţate în zonă. Dacă se 
păstrează exemplul zonei Caucaz, mişcările separatiste există sub o formă destul 
de dezvoltată în Kurdistanul turc şi iranian, în provincia Hakkîri, în Azerbaidja-
nul iranian, în Georgia (Abhazia şi Osetia de Sud). Mai există şi alte regiuni din 
lume unde mişcările separatiste sunt active, printre care pot fi menţionate, în Eu-
ropa, Spania (Catalonia, Ţara Bascilor), Franţa (Corsica), Italia (nordul ţării faţă de 
sud); în Asia, China (Tibetul, de exemplu), Indonezia (Timorul de Est); în Ame-
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rica de Nord, Canada (Quebec). În această linie poate fi inclus şi cazul Kosovo 
(care probabil i-a inspirat pe rebelii tibetani), fiind un exemplu elocvent: albanezii 
din Kosovo şi-au obţinut independenţa de a fi liberi de Serbia, dar ei au devenit o 
colonie a Uniunii Europene, care serveşte de cea mai mare bază militară şi cel mai 
important terminal petrolier american din lume. Un Tibet independent ar deveni, 
la rândul său, o bază americană dirijată împotriva Chinei, Indiei şi Rusiei [13, p. 2].

Alături de cauzele menţionate mai sus pot fi reliefaţi şi factorii sociali. Din 
rândul lor fac parte religia, sistemul ierarhiilor sociale întemeiate pe diverse crite-
rii subiective, limba, cultura, nivelul de dezvoltare economică. Potrivit criteriului 
natura factorilor, se disting: factori economici, factori politici, factori lingvistici 
şi religioşi.

Separatismul economic a acţionat alimentând mişcări separatist-teroriste 
şi continuă să o facă şi în prezent. Acesta s-a văzut în Iugoslavia. Desigur, exista o 
problemă de coabitare naţională între diferitele entităţi iugoslave. Totuşi mişcarea 
de despărţire a fost dată de sloveni, pentru că ei erau cei mai bogaţi, pentru că 
aveau un PIB pe locuitor de două la trei ori superior PIB-ului mediu pe locuitor 
în federaţie, pentru că ei şi-au zis: „independenţi vom fi mai uşor integrabili în 
UE”. La fel, statele din ex-URSS apelează la separatismul economic [14, p. 9]. Alte 
exemple în acest sens pot servi: Catalania în Spania, în Italia nordul, regiunea cea 
mai bogată are tendinţe separatiste. Practic, se asistă la o dezagregare a statului-
naţiune, cu reunirea regională, pe de o parte, şi cu trezirea micilor naţiuni, pe de 
alt ă parte. Clasele politice naţionale sunt concurate de structura europeană şi de 
structurile locale. Regimul politic democratic dintr-o serie de state europene, de 
exemplu, oferă căi adecvate de manifestare a mişcărilor separatiste. Tentaţiile naţi-
onale sunt foarte puternice în Europa, mai exact din cauza construcţiei europene: 
aceasta pentru că Europa dă un acoperiş comun ansamblului de europeni, astfel 
că flamanzii şi valonii nu mai au nevoie de statul belgian. În mod similar, se petrec 
lucrurile şi în Canada, unde provincia Quebec se vrea independentă şi autonomă 
[15, p. 7]. Tot în această categorie de factori se poate include „dreptul popoarelor 
de a dispune de ele însele”, adică revendicările naţionale. Anumite minorităţi din 
unele state nu mai vor să trăiască sub dominaţia unui popor care nu este al lor – 
exemplele merg de la Kosovo la Cecenia.

Factori lingvistici şi religioşi. Într-o serie de state există mai multe religii şi 
se vorbesc mai multe limbi. Cea care este dominantă din punct de vedere numeric 
caută să-şi impună ideologia şi conduita adepţilor celorlalte religii, prin toate mij-
loacele posibile, de la cele paşnice la cele violente. Pentru a ilustra această situaţie 
exemplul oferit de Sri Lanka este convingător. Luptele între guvern şi separatiştii 
tamili au aruncat pe drumurile din Sri Lanka zeci de mii de civili terorizaţi. Trei-
zeci de ani de luptă: atâţia ani a lăsat în urma sa mişcarea separatistă a tamililor. 
Factorul-cheie al istoriei din Sri Lanka este simultan expresia mobilizării spontane 
a unei minorităţi autohtone în jurul revendicărilor politice şi lingvistice, şi fructul 
unei acţiuni politico-militare de mare anvergură fondate pe o puternică organiza-
ţie transnaţională, Tigrii eliberării Eelam-ului tamil [16, p. 14]. Potrivit separatiş-
tilor, cadrul instituţional democratic actual nu oferă nici o garanţie minorităţilor 
lingvistice şi religioase, şi numai crearea unui stat separat poate răspunde aces-
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tei aşteptări. Ei revendică un teritoriu numit Tamil-Eelam, format din provincia 
nord-est, cuprinzând portul din Trincomalee şi regiuni din sud-est ale insulei în 
care populaţia musulmană este mai numeroasă decât alte populaţii.

După caracterul lor, factorii determinanţi ai separatismului-terorismului 
se pot grupa în două categorii: factori generali (globalizarea, conjunctura internă 
şi internaţională favorabilă, interesele strategice ale uneia sau alteia dintre marile 
puteri ale lumii); factori specifici, adică proprii fiecărui caz de separatism politic 
în parte.

Globalizarea conduce la intensificarea schimbului de informaţii, iar aceasta 
are ca rezultat integrarea culturilor naţionale, care prioritar se realizează prin sa-
crificarea valorilor identitare şi a tradiţiilor. Procesul în cauză este privit în mod 
critic, fiind interpretat în sensul că tradiţiile seculare sunt substituite cu unele va-
lori externe, străine, care nu exprimă decât consumatorism vulgar, sexualitate şi 
violenţă. Numeroase grupări au făcut apel solicitând revenirea la practicile reli-
gioase fundamentaliste, precum utilizarea Shariei sau promovarea învăţămintelor 
biblice în şcoli. Când tentativele lor s-au confruntat cu rezistenţa din partea mase-
lor, aceste grupări au recurs la violenţă, la acţiuni teroriste în atingerea obiectivelor 
propuse [17, p. 22].

Acţiunea acestor factori generali şi specifici generează o serie de efecte. Un 
prim efect, şi poate cel mai dur prin manifestările sale profunde şi durabile, este 
acela că procesul creării unui stat prin secesiune se face prin război şi confrunta-
re. De aici pierderi de vieţi omeneşti, distrugeri de bunuri materiale, abuzuri din 
partea fiecărui beligerant. Un al doilea efect îl reprezintă multiplicarea numărului 
statelor prin apariţia de entităţi slabe – economic, social, demografic, cultural, po-
litic, militar – care nu se pot impune pe plan internaţional. Aceste state creează, 
din această cauză, zone de fragilitate deschise la procesele de destabilizare care 
afectează statele vecine şi nu numai. Exemplele oferite de unele state constituite 
prin „spargerea” Iugoslaviei susţin din plin asemenea afirmaţii prin crearea unor 
noi state precum Croaţia, Macedonia, Slovenia, Kosovo.
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